



LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

AÑO III

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ, 158 PRAL.

FERROL: Viernes 21 de Setiembre de 1888

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace un rebajo de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 533

LA CUESTION MILITAR

Mucha fortuna era que desde hace algunos años se revelara en el ejército cierta tranquilidad más ó menos íntima, sobre todo tratándose de los oficiales generales. Había concluido un período de luchas; la nación estaba cansada y anhelaba la paz, y los militares han vivido sometidos á cierta unidad y á cierta disciplina, sin que nada prueben en contra las cuarteladas y sargentadas que se han verificado bajo el gobierno fusionista.

El militarismo y la dictadura militar, que á tan alto grado habían llegado con los Esparteros y los Prim, con perjuicio y detrimento del régimen jurídico y político del Estado y en beneficio de la fuerza y de las agitaciones; las asonadas y pronunciamientos militares que con deplorable frecuencia se habían repetido durante el reinado de doña Isabel II, para no desmentir á Riego, que se sublevó en Cabezas de San Juan, haciéndonos perder á América por realizar las consignas liberales de las logias masónicas; los bandos que con grave daño de las Ordenanzas se formaban en el seno de la milicia, todos esos elementos y gérmenes de revuelta y de discordias militares se habían amortiguado bajo el reinado pacífico de D. Alfonso XII.

Hombres políticos importantes de diversas procedencias y escuelas y afiliados á distintos partidos, han reconocido, en un arranque de imparcialidad, que al Sr. Cánovas del Castillo, con gran previsión y con el acierto del éxito, se debía ese apagamiento, y por mejor decir muerte, del militarismo, que siempre tenía á los españoles bajo la amenaza de trastornos y de alarma.

En el plan del jefe del partido conservador y de la política de la Restauración, ocupaba un primer y persistente puesto el empeño de estirpar en nuestras costumbres políticas y en nuestros hábitos de Gobierno, y en los cambios de ministerios, y en el turno de los partidos, la fatalidad y la fuerza ciega y arbitraria del militarismo.

No es posible la vida legítima y jurídica de un Estado, ni son posibles la normalidad y la paz en una nación, y menos dentro de un régimen constitucional cuyas ideas profesa el señor Cánovas del Castillo, si de la suerte de los negocios públicos, si de la dirección de la política, si del juego y colocación de los partidos dispone un caudillo militar rodeado de sus pretorianos y sustituyendo con la fuerza de la espada á la voluntad del monarca ó á la soberanía del pueblo.

Entre todas las dictaduras, entre todas las tiranías, entre todos los despotismos, no hay nada peor que el despotismo militar que brota de las entrañas del militarismo y de las luchas de los bandos militares unos contra otros.

El ejército no puede ser la obra de ningún partido ni puede ponerse al servicio de ningún partido. El ejército, si ha de responder á nuestros fines nacionales, y á nuestras leyes, y á nuestra Constitución, y al espíritu de la Ordenanza, debe ser una fiel institución de la patria y del Rey, cuya autoridad es la primera en la milicia. Así el ejército expresará el concepto de la paz armada y será el símbolo y la garantía del derecho de los ciudadanos y del orden público y el baluarte de la defensa, hasta el martirio de la integridad nacional y de los progresos de la patria en el exterior.

El señor Cánovas del Castillo, y el señor Castelar mismo no le han escatimado sus alabanzas por esto, prestó un verdadero servicio á la nación española y á la monarquía, atacando y destruyendo el militarismo y el caudillaje militar, pacificando el ejército, evitando los motines y llevando á las filas militares el imperio saludable y necesario de la ley, de la Ordenanza y de la disciplina.

Pero Dios quiera que la conducta imprevisora del señor Sagasta no deshaga esa obra de concordia y de obediencia.

En el horizonte comienzan á dibujarse en lontananza tormentas y nubes nada tranquilizadoras. El celaje militar comienza á empañarse. Se notan ya cierto malestar, ciertas tendencias, ciertos barruntos encaminados á los antiguos hábitos y á resucitar la añeja nostalgia de las imposiciones y motines militares.

Algo hay. No queremos inventar ni pintar cuadros por capricho, con objeto de es-

cribir con tintas pesimistas. No; en la conciencia de todo el mundo está; los hechos, lo muestran perfectamente que comienza á iniciarse el dualismo en el ejército y que si se deja que el mal haga progresos y no se acude con presteza, diligencia y energía á poner un inmediato correctivo y á aplicar un remedio pronto, ¡quien sabe si el volcán estallar á si la lava de las impacencias en los ascensos, de las ambiciones en los grados, y de los anhelos dictatoriales en lo militar, sepultarían de nuevo en nuestra patria la ciudad de la paz y de la monarquía!

El problema militar se presenta amenazador. El señor Sagasta, quiso hacer de las mejoras militares una bandera de partido. Llevó al ministerio de la Guerra á un hombre como Cassola, Boulanger vulgar que se ha crecido y cuyas aspiraciones Dios sabe cuales serán.

Ese general ha sembrado en el ejército vientos, ha resucitado la cuestión de los partidos militares y de los bandos militares, y ha introducido el veneno del dualismo en el cuerpo y en la sangre de la milicia. Es más: ha ido más allá en el camino de las reformas militares; no se ha contentado con hacer de éstas una bandera política y una bandera de partido; ha hecho de ellas una bandera personalísima. En concepto del general Cassola, nadie sino él puede hacer las reformas. Si algun otro general hiciese las reformas desde el ministerio de la Guerra, ya no tendrían valor, en concepto de dicho personaje y de sus partidarios.

Si Sagasta, pues, quiere pacificar el problema militar, y evitar las consecuencias funestas que para la patria, para las instituciones y la monarquía, se anuncian en el horizonte militar, debe, sin contemplaciones de ninguna clase, desandar lo andado, arrepentirse de su error, y combatir sin tregua ni descanso el cassolismo, fuente de nuestros peligros actuales en el orden militar.

Nada de componendas, nada de beligerancias con el cassolismo. Háganse las reformas militares útiles, quien quiera que sea el general que las dicte y las implante; pero háganse sin espíritu de partido, sin mira política, sino con el ánimo de resolver acertadamente la cuestión militar como una cuestión nacional.

Asuntos del día

Los vecinos de Serantes están que tiran piedras contra el repartimiento de consumos.

Es decir; que á unos les toca tirarla y á otros acarrearla, siendo estos últimos los beneficiados, á juzgar por las noticias que circulan de boca en boca.

Parece que en el lugar de Santa Cecilia hay un concejal que en la edificación de una cabaña utilizó los servicios de algunos convecinos de aquella parroquia, ofreciéndoles recompensar su favor con aliviarles las cuotas de la contribución al hacer la derrama de consumos.

Se habla también de unas maderas, de una pollina blanca y de una espléndida merienda en el Hotel de Los Corrales á la que asistieron algunos mayores contribuyentes del distrito.

¡Vaya! La decoración es conocida, porque es la misma que se usó para falsificar las actas electorales.

Cada día se vé una cosa nueva. Presenta el concejal señor Cortés la renuncia de su cargo por asistirle una excepción legal de edad, y pasa el recurso á informe de la Comisión tercera que considere válida y eficaz la excepción, surtiendo, por lo tanto los naturales efectos.

Pero surge otro caso análogo á los quince días, y el Ayuntamiento, corrigiéndose á sí mismo, acuerda nombrar una comisión especial que dictamine sobre la renuncia del señor Peteira, basada también en su edad sexagenaria.

Al adoptar este último acuerdo consignó la Corporación municipal que no podía prescindirse del trámite por ser este el correcto y legal, poniendo así de relieve la nulidad del primer caso en el cual no se tuvieron presente tales formalidades.

La deducción sería lógica, si esa nueva

doctrina tuviera efectivamente por base un fundamento legal.

Pero ahondando el asunto, lo que se vé es que todos esos procedimientos resultan aun más que innecesarios, supérfluos; porque ante una fé de bautismo convenientemente legalizada y un precepto tan expreso como el consignado en la vigente Ley municipal, para lo que podían utilizarse más eficazmente los servicios de esa Comisión especial, sería para averiguar que otros concejales están comprendidos dentro de aludida excepción por su edad sexageria.

Se entiende; para darles un voto de gracias, por el sacrificio que se imponen en favor del pueblo.

Nuestro estimado colega local *La Democracia*, que no por mirar los asuntos públicos bajo el punto de vista de su crédito político, deja de estar siempre al lado de lo noble y de lo sensato, habiendo demostrado más de una vez su cariño por la marina de guerra, nos honra en su número de ayer reproduciendo á sus columnas el artículo que sobre *Asignaciones de embarco* hemos dado á luz recientemente en nuestro periódico. Damos las gracias al colega por la deferencia de que nos hace objeto, y aprovechamos la ocasión para significarle que felizmente para el elemento naval, ha quedado destruido en un todo el temor que venía alarmando á la opinión marítima estos días acerca de este asunto.

Noticias recibidas de Madrid nos permiten asegurar que jamás estuvo en el ánimo del Ministro llevar las economías en marina á lastimar intereses tan dignos de respeto y á los que no se atrevieron á tocar ni aun los ministerios republicanos. Del buen sentido y amor al uniforme que viste, del señor Rodríguez Arias no esperábamos otra cosa. Creer que el honroso marino, cuya vida por tantos años han sido las tablas de los bajiles de guerra, atendería á exigencias, acaso, de ciertos elementos que le rodean, apadriñando una sinrazón, sería tanto como faltarle al respeto.

Creáenos *La Democracia*, pues pruebas hartas tenemos dadas de ello: no estamos acostumbrados á defender monopolios y regalías que redunden en beneficio de ciertas entidades con perjuicio del Erario; pero en este asunto estamos de lleno al lado de la razón. Si se quieren hacer economías en Marina, hartos sabe *La Democracia* que se puede tirar por infinidad de caminos—que no hemos de transitar ahora—sin precisión de hacer un ataque al honrado sudor del que se gana su pan en un pedazo de leño que flota á merced los caprichos del mar. Algun marino de ayer tiene en su redacción *La Democracia*, y á él puede dirigirse preguntándole, que él le sabrá contestar, sin necesidad de acudir al sentimiento, todo lo amargo y todo lo duro que es ese pedazo de pan ganado sobre un puente en noches que no terminan nunca.

Parece que el ministro de Marina se dispone á asistir á la inauguración del puerto de Bilbao.

Nuestro corresponsal telegráfico nos había anunciado que el Sr. Rodríguez Arias proyectaba una expedición á Ferrol, con objeto de girar una visita de inspección á los Arsenales.

Y empezamos á dudar si habrá habido algún error de interpretación nacido del corresponsal que puso el telegrama, del telegrafista que lo transmitió, ó del que lo recibió.

Ó si el error será del mismo Ministro.

De conformidad con lo que habíamos anticipado á nuestros suscritores, parece que las economías en marina se introducirán en los fondos económicos de los buques, reduciéndolos en un tanto por ciento prudencial, y disminuyendo el contingente de marinería en la parte que no se conceptúe imprescindible necesaria, todo ello hasta formar la suma de 400.000 pesetas que es la economía introducida en el actual presupuesto. Y preguntamos nosotros ahora: ¿Es con economías y con procedimientos tacaños como vamos á tener armada? ¿Con esa escasez de recursos que se conceden á marina en el presupuesto ordinario vamos á cubrir las necesidades del país? ¿Para qué se construyen barcos? ¿para ser desarmados

apenas botados al agua? ¿Vamos á seguir *per vitam aeternam* dándole al presupuesto de marina lo que sobre? Aquí donde el presupuesto de la guerra importa una millonada, y otra millonada se gasta en cubrir las exigencias de la empleomanía ¡vá á continuar siendo el presupuesto de marina uno de los menos importantes del general de la Nación?

Otro día habremos de ocuparnos con detenimiento de cuestiones tan importante que no se pueden tratar á la ligera.

EL CRIMEN DE VALENCIA

Se ocupa *La Correspondencia* de aquella capital en los siguientes términos:

La atención pública está fija en la hija mayor del interfecto, y como todo cuanto se relaciona con esta desgraciada señorita es leído con gran interés, nos permitimos publicar algunos antecedentes que completan los que ya conocen nuestros lectores.

La señorita Potenciana nació en Manila el año 59.

Es de regular estatura, más bien baja que alta, bastante gruesa, blanca, labios abultados, ojos pequeños, negros, nariz gruesa y un poco achatada, cabello negro y fuerte: es un tipo correcto de tagala.

Revela en su trato haber recibido esmeradísima educación. Desde los primeros años de su niñez hasta los 19, estuvo de alumna en el gran Colegio de Manila, donde obtuvo el título de maestra superior.

Por tres veces consecutivas abandonó su padre la capital del archipiélago Filipinas para trasladarse á las islas Marianas: las dos primeras veces quedó Potenciana en el colegio; la tercera acompañó á su padre.

La vez primera que el señor Lopez estuvo en las Marianas fué en calidad de alférez, la segunda de ayudante del presidio y la tercera de capitán en clase de mayor.

La madre de Potenciana falleció en las Marianas siendo el señor Lopez ayudante del presidio.

En el último viaje, como decimos, Potenciana acompañó á su padre cuando acababa de recibir el título de maestra por haber cumplido los 20 años, y en las Marianas la predicha señorita fué nombrada directora de un colegio que creó el gobierno español: se le asignó el haber de 20 mensuales y derecho á nombrar una ayudante retribuida por el Estado.

Más de un año estuvo Potenciana dirigiendo el colegio, que frecuentaban más de cien niñas. Por tener que regresar su padre á Manila renunció la dirección del establecimiento de enseñanza.

El señor Lopez se casó en las Marianas en segundas nupcias, y allí mismo falleció la madre de Genara, después de haber tenido á ésta.

La señorita Potenciana iba á examinarse de último año de piano; su hermana Valeriana había aprendido de modista en el colegio de corte que hay en la plaza del Miguelete.

Ambas hermanas tenían el propósito de establecerse en cuanto llegasen á su país, en el mes de Octubre.

Potenciana Lopez se muestra bastante tranquila y dice que la señora del director de la cárcel le guarda todo género de atenciones.

—Cuando anoche los peritos se encontraban reconociendo la habitación en que fué asesinado el Sr. Lopez, el abogado defensor de la señorita Potenciana hizo entrega al juzgado de una llave especial para descerrar el cerrojo.

Esta llave no es más que una varilla de hierro de unos 60 centímetros de longitud, con una bisagra en la parte media: las tienen iguales ó parecidas en muchas casas.

Esta llave fué objeto de especial estudio, y nada hemos de decir acerca del por qué no se la entregaron al juzgado en la fecha en que éste pidió las llaves de la puerta de la habitación, ni tampoco de si creyó ó no posible que estando puesta en el cerrojo la llave de la puerta, pueda utilizarse la antes mencionada, ni de cuando y quien sacara la llave del cuarto del interfecto, toda vez que el juzgado ha tenido cerrada la habitación. Solo diremos lo que la señorita Potenciana nos ha referido; esto es, que su papá compró una buena cerradura hace unos dos años, cuando estaban en la calle de la Cruz

Nueva, y también la llave de referencia, y cuando se trasladaron á la calle de Don Ventura pusieron aquel cerrojo en la puerta de la habitación—donde está,—colocando el que allí había, en el perche.

Esto es cuanto podemos decir, sin faltar á nuestro deseo constante de ser breves y omitir comentarios y detalles que directa ó indirectamente puedan entorpecer la acción del juzgado.

—A las ocho terminó el reconocimiento pericial de la casa en donde se cometió el crimen, retirándose el juzgado á descansar.

El hecho de haber subido el señor Tarraza á la cárcel de mujeres, con objeto de devolverle las llaves de la habitación á doña Potenciana, hizo creer á alguno que se estaba tomando declaración á ésta.

—A las once de esta mañana se ha constituido el juzgado en el despacho de los médicos forenses con objeto de tomar declaración á varios testigos citados, Mr. Arnaldo Cazés, su criado y cochero y un dependiente del señor don José Pérez Guillén.

—Se le ha notificado al letrado Sr. Ronda, defensor del *Noy de tes barbes*, el auto denegando la libertad de su patrocinado.

—Se han constituido en la cárcel de mujeres los señores Beltrán, Alix y Martínez. Poco después han llegado en un carruaje las señoritas Valeriana y Genara.

Seguidamente ha comparecido ante el juzgado doña Potenciana, que ha estado prestando declaraciones sobre unos veinte minutos.

Después ha declarado Valeriana, teniendo que suspenderse este acto á los pocos instantes, por haberle dado uno de los ataques que con tanta frecuencia sufre.

Merced al oportuno auxilio prestado por el alcalde, don Felipe García ha vuelto en sí á los pocos momentos.

Después se ha celebrado un careo entre Valeriana y la criada Rufina Sempere, que ha terminado á las cuatro y media.

—A las cuatro y media se ha trasladado el juzgado á la cárcel de San Agustín, procediendo acto seguido á tomar declaración al *to Pedro*, cuya diligencia continuaba á las cinco y media.

Noticias generales

LOCURA PELIGROSA

Refiere un periódico de Málaga que hace unos dos meses próximamente se ausentó de aquella población, abandonando la casa paterna, un joven de veintinueve años, que á consecuencia de sus continuos padecimientos nerviosos sufre grandes alucinaciones, al extremo de que se teme que el desenlace llegue á ser funesto, la completa locura.

Su padre es un modesto industrial en cerámica y exporta producto de su industria á varios mercados de Andalucía, cuando hay ferias, así como á la plaza de Gibraltar para el Sud de América.

Al marcharse se llevó de la caja diez y seis mil reales, dejando una carta escrita en términos tan disparatados y fantásticos que revelaba toda ausencia de razón.

Decía que había soñado el medio de ser poderoso en poco tiempo. El secreto consistía en ir á

(192) FOLLETIN DE «LA MONARQUÍA»

EL MARIDO DE LA BAILARINA

ESTUDIO POR

ERNESTO FEUIDEA

do la acción, quiso impedir que la cometiese, la princesa estaba ya muerta.

A los gritos del vizconde, Gugenheim torzó la puerta y de un salto llegó hasta el canapé. Levantó en sus brazos el cadáver, vió abierta la tapa de la sortija y comprendió en el acto cuanto había pasado. Luego, como hablando consigo mismo, dijo estas palabras:

—Bien me lo temía. Esta mujer era un conjunto de debilidades.

Tal fué la oración fúnebre de la Meledine.

Mientras tanto, loco de terror, Saint-Bertrand salió del salón; y como nadie se le opusiera al paso, dejó en seguida la quinta. ¿Dónde iba sin su gabán y descubierta la cabeza? Ni él mismo hubiera podido decirlo. Solo una idea le perseguía: huir lejos del horrible espectáculo que sin esperar había presenciado. De aquella manera corría por el camino como si le siguieran los pasos y desearan asesinarle. La noche empezaba á desaparecer poco á poco con los primeros albores del día.

No supo ni se preguntó cuanto tiempo hacía que estaba corriendo sin parar con los cabellos al aire, ni sabía, ni se le ocurrió preguntar que camino llevaba. No obstante su robustez, sus pul-

Barcelona, visitar la Exposición, hacer después una visita al Monserrat y á seguida gastar todo el dinero que llevaba en billetes de la lotería nacional.

De este modo obtendría el premio mayor y después compraría un secreto maravilloso para dar al barro cocido la dureza, blancura y brillo del verdadero mármol de Carrara.

Cuando el pobre padre leyó esta carta, sufrió profundo disgusto, más que por la pérdida de una cantidad para él crecida, dada su modesta posición, porque reflejaba la demencia de su hijo.

Telegrafió á un amigo de Barcelona para que al desembarcar lo detuviese, pero esto fué inútil, pues habiéndose detenido algunos días en Valencia no le fué posible encontrarle.

Y dicho y hecho. Vió la Exposición y jugó después todo el dinero á la lotería sin que le tocara un solo premio, y ha regresado á su casa abatido y enfermo, deteriorado el traje como si hubiese dormido en el campo, sin reloj y habiendo tenido que pedir prestado el dinero para el regreso.

Un espiritista muy conocido en Málaga y que desde hace mucho tiempo viene dando muestras de enagenación mental, sin que los diferentes médicos á quienes se han consultado hayan creído fácil su curación, ha escrito á personas respetables, entre ellas dos señores de la Academia Española, manifestándoles que según revelaciones importantes que últimamente ha tenido, el espíritu inmortal de Cervantes se encuentra en la provincia de Málaga; encarnado en el cuerpo de un maestro de escuela, que según profecía se dará á conocer muy pronto como uno de los mejores hablantes.

El viernes ocurrió un doloroso suceso en Segorbe.

Hace algunos años sostenían relaciones amorosas Miguel Gil, hijo de esta población y oficial de zapatero, y María Torres, natural de Caudiel, muchacha de servicio; enfermó aquél, y encontrándose muy grave, llamaron á la María, que se encontraba en Valencia sirviendo; llegó á esta anteayer, y poco antes de fallecer anoche el Miguel, le dijo «que se moría y no podría casarse ya»; precipitadamente subió ella al piso más alto de la casa y se arrojó á la calle, quedando sin esperanzas de vida; á poco acudió el juzgado, se la trasladó al hospital, donde se encuentra en muy mal estado, y ni aun se le ha podido tomar declaración.

Según escriben á un diario, en el pueblo de Gergal, provincia de Huesca, se ha efectuado un duelo en circunstancias verdaderamente salvajes.

Según parece, entre dos jóvenes de dicha localidad existían rivalidades, que si no estallaron antes, se debe principalmente á que ambos pretendían formar parte de una misma familia, casándose con dos hermanas, con las que sostenían relaciones amorosas.

Pero el odio, largo tiempo comprimido, según general creencia, se desbordó al fin, sin que se sepa la causa ó el pretexto que hubo para ello, conviniendo los dos jóvenes en llevar á cabo un lance con las condiciones más brutales.

El desafío debía verificarse dándose de puñaladas, alternando, hasta que uno de ambos sucumbiera, teniendo unidas las puntas de los pies ambos combatientes, como en efecto se realizó, recibiendo cada uno de ellos siete puñaladas, de las que uno falleció en el acto y el otro habrá espirado ya, pues no había esperanzas de salvarlo.

Entre comas

ARTE DE MATAR IMPUNEMENTE

—¿Ves aquel caballero tan buen mozo que re-

mones empezaron á respirar con dificultad y las piernas no le querían sostener; pero él no se detenía en su carrera. El camino estaba desierto; ninguna casa se veía al uno ni al otro lado, nadie transitaba por él. De repente y cuando los objetos más distantes empezaban á dejarse ver al través del naciente crepúsculo, vió una berlina de viaje, grande y pesada, que tirada por tres caballos se dirigía hacia él. No sabía que personas contenía ni á que ciudad ó parte del país se dirigía; pero creyó que de ella dependía su salvación. Veía que iba tomando mayores proporciones desde lejos, la gran caja pintada de amarillo, cuyos faroles, despidiendo débil claridad, parecían dos estrellas brillando á la luz del mediodía; el vehículo levantaba inmensas nubes de polvo en su movimiento. Ya oía las pisadas de los caballos y los chasquidos del látigo; y cuando la berlina estuvo á veinte pasos de distancia, se detuvo en medio del camino, levantando los brazos y gritando: —¡Paral paral!

Pero los caballos siguieron andando. Aquella era la misma berlina que conducía á Etymin, á Barberine y al caballero Florimond con dirección á Francia. Como sabemos ya, el primero iba sentado al lado del cochero, y aunque reconoció á su amo en el hombre quejesticulaba y gritaba delante de los caballos, ni sabía por qué reunión de circunstancias se hallaba allí tan oportunamente, ni dejaba de comprender que pedía á los viajeros que le recojiesen, por lo que, creyendo dormida á su ama, no viendo utilidad alguna en ponerla de nuevo al lado del infame de cuyos manos la había arrancado con tanta dificultad, en vez de decir al cochero que contuviese los caballos, le dijo: «¡Látigo y adelantel!»

¡Más ayl tan caritativa idea de aquel servidor debía ser neutralizada por la misma que se la había inspirado, pues Barberine no dormía y al oír

cibe tantos saludos y sonre tan afectuosamente á todo el mundo? Pues es un asesino.

—Si es... Hilario, persona muy estimada y respetable; que nadie te oiga, porque te llamarán calumniador. Y no teniendo pruebas no debes esparcir rumores que podrían enviarte á una prisión.

—Esto último, puedo asegurarte que no sucederá, sus delitos no están penados por el Código, no hieren, ni envenena, el estrángula, ni deja rastro alguno material en los cadáveres. Mata á sus víctimas... de muerte natural.

—No te entiendo, repliqué.

—Es que ignora un fenómeno constante de la criminalidad. Has de saber que más aún que los asesinos, diezman á los hombres las personas queridas, acortándoles la vida á disgustos. No atraviesan el corazón con un puñal, pero producen en él lesiones incurables que minan la existencia; no ahorcan con cordel, pero echan al cuello un lazo moral que sofoca y asfixia. Pues bien: Hilario ha hecho varias muertes.

—¿Estás seguro de lo que dices?

—Ya lo creo: tenía un padre que lo adoraba y le consideraba como el mejor de los hijos: era un viejo venerable y honrado, de rígidas ideas, y sin más defecto que una pasión senil que le hizo contraer matrimonio con una joven á los 63 años. Este enlace perjudicaba á Hilario y determinó concluir con el peligro: después de de haberse excusado durante dos meses en hacer un viaje para conocer á su madrastra, se puso al fin en camino para la casa paterna, al saber que su padre estaba enfermo. Al llegar, saludó friamente á la madrastra y se encerró en la alcoba con su padre y se sentó junto á la cama.

—Mi conciencia, le dije, me impone una cruel obligación; pero no debo cumplirla si no me juras guardar el secreto, y no darte de él por advertido, aunque te valgas de él para defensa.

«La curiosidad y cierto recelo instintivo y sobre todo la influencia que ejercía el hijo, hicieron al anciano prestar el juramento. Entonces dijo Hilario á su padre.

—«Perdóname si te aflijo, pero no debo ocultártelo: la mujer que has elegido no es digna de tí.

—«Eso es una calumnia: respondió el padre incorporándose en el lecho, iracundo y lleno de agitación.

—«No lo es, padre mío; no lo es.

—«Dime quien te lo ha dicho.

—«Me perdonarás el daño que te haga?

—«Sí, habla.

—«Esa mujer—añadió el hijo aproximándose á su padre—ha sido mi querida.

«El padre de Hilario vivió tres días después de esta confesión dañada y falsa. Su hijo le había asesinado con una sola frase.»

—Tienes razón—contesté, haciendo un gesto de repugnancia:—el navajazo material es más noble que esa herida moral á traición y con alevosía.

—¿Quieres que te cuente otro asesinato?

—Prosigue las maldades de ese hombre.

—«Ha matado de miedo á su mujer, que lo adoraba: era una criatura delicada y angelical, rica, y que le había hecho padre de dos niños; el mismo día en que ésta se hallaba en ese estado grave que produce el sobrepeso, Hilario, que había salido por la noche, no volvió: puedes figurarte la noche de angustia que la enferma pasaría, y cual sería su terror al recibir por la mañana una carta que decía, sobre poco más ó menos:

«Estoy secuestrado y me obligan puñal en mano á escribirte estos renglones: si en el término de dos días no haces colocar en tal parte 10.000 duros, habrás quedado viuda.»

—Pero, ¿era verdad el secuestro?

—Todos los creyeron así: la autoridad le buscó en vano, y á los seis días de estar ausente entró

gritar en el camino, acercó el rostro al cristal de la portezuela, precisamente en el instante en que su marido gritaba: «¡Para!» pero como siguiesen andando los caballos, Barberine unió sus gritos á los de aquél y el cochero tuvo que obedecer.

Saint-Bertrand se había agarrado del pestillo de la portezuela, y no bien la berlina detuvo su andar, entró precipitadamente y cayó en uno de los asientos. Apenas podía respirar de puro rendido, y ni siquiera se fijó en la casualidad que le había reunido en aquel camino con su mujer y su padre: es verdad que ignoraba cuanto había ocurrido en Moscow, y ni una pregunta dirigió á uno ni á otra, ni se informó de lo que hubiese pasado entre Barberine y Rogatchef, y no lo recordaba ni le importaba saberlo. Tampoco les preguntó á donde iban. Estenuado, desfigurado por el terror, conservaba los ojos fijos, como una persona á quien despiertan valiéndose de un medio imprevisto. Cuando los caballos empezaron de nuevo á correr, su mujer trató de enterarse de lo ocurrido y su padre le echó en cara su infame conducta, sin que se defendiese en ningún sentido.

—¿Estaba en efecto amenazada tu vida? le preguntó Barberine.

—Nada puedo contestar, fué su respuesta.

—¿Es cierto que ha engañado á V. vilmente á su esposa? le preguntó Florimond; á lo que él contestó:

—¿Engañado? no por cierto.

—Pero, en fin, ¿qué significa la carta que me escribiste? prosiguió Barberine.

—¿Qué carta? Yo no he escrito ninguna.

—¿Y por qué corrías por este camino gritando del modo que hemos oído?

—¿Yo? exclamó finjiendo admiración, porque les estaba aguardando.

Barberine y el caballero comprendieron que nada sacarían en claro en aquellos momentos y

de noche en el pueblo, diciendo que se había escapado de los secuestradores.

—¿Y encontró muerta á su mujer?

—No; sobrevivió algún tiempo aún, pero herida de muerte y en un continuo espasmo, figurándose á cada momento que los secuestradores volvían á cautivar á su marido.

—No cuentes más infamias. Aún siendo verdad son, por fortuna, excepciones y anomalías de perversidad que no convienen con la regla general que estableciste.

—Tienes razón, es excepcional; pero no lo es que muchos hijos y maridos acortan la vida de sus padres ó de sus esposas con martirios morales continuos y que no tienen defensa. ¡Cuántos amigos destruyen la felicidad del amigo bajo el seguro de la confianza, y le matan en secreto! ¡Cuántas mujeres pierden la razón y se suicidan por el engaño de la persona en quien habían depositado la fé! ¡Cómo alimentan personas interesadas é intimas las sospechas que destruyen la salud, las preocupaciones que extravían el entendimiento, el rencor contra los que no quieren de verdad, y todo lo que amarga y envenena la existencia por miras interesadas! ¡Con qué indiferencia arruinan y hacen presa del hombre fingiendo acariciarle, los buitres domésticos que devoran en confianza las entrañas!

Hieren más las palabras traidoras que las hojas de acero, la calumnia que las balas, y la desconsideración y el egoísmo que todos los venenos.

¡Y con qué arte y refinada hipocresía dan la estocada á la víctima, y la acompañan á la sacralmental, y lloran en su entierro!

JOSÉ FERNÁNDEZ BREMON

Sección de Marina

LA CATÁSTROFE DEL «SUD-AMERICA»

La catástrofe del vapor italiano *Sud-América* ha producido gran sensación, principalmente en Génova, de donde procedían casi todos los jefes y tripulantes que llevaba á bordo.

Algunos periódicos han pretendido dar á este incidente carácter político.

El *Pungolo* recuerda que en poco tiempo dos grandes vapores trasatlántico italianos, el *Matteo Bruzzo* y el *Sud-América*, han sido echados á pique por vapores franceses.

«Quizá—dice—ha llegado la hora de preguntarse si no existen planes preconcebidos é instrucciones secretas dadas á los grandes vapores franceses para que emprendan algo así como una guerra de accidentes fortuitos contra los trasatlánticos italianos, sorprendiéndolos como por acaso y con traición.»

El *Secolo* no se atreve á tanto, pero considera estos hechos como una fatalidad, tanto más grave cuanto que la formación de la triple alianza ha turbado las relaciones de amistad que existían entre Francia é Italia.

Lo que parece fuera de toda duda es que no se entablará acción alguna diplomática por este hecho, como se había indicado, porque no hay fundamento alguno en que basarla, y su sola publicación constituiría una gran ofensa dirigida á Francia.

Respecto del desgraciado accidente no son muy detalladas las noticias que se reciben.

Participa el delegado del gobierno en Las Palmas que se han extraído hasta ahora 33 cadáveres del siniestro del vapor italiano *Sud-América*, dándoseles sepultura con el mayor decoro y con acompañamiento de las autoridades.

Supóñese perecieron 46 pasajeros. Por el comandante de marina se instruyen dos expedientes: uno de abordaje y averías y otro de identificación de cadáveres.

resolvieron dejarle descansar, tanto más cuanto que se había recostado en los coignes y cerrado los ojos á fin de evitar las preguntas con que lo asediaban; poco á poco fué recobrando el convencimiento de que existía. Recordó todo desde su ruina y la promesa que había hecho á la Meledine de no volver á ver nunca más á su mujer, hasta la discusión en la quinta y el suicidio de la princesa. Recordó que una vez más no posela un centavo, que cuanto dinero había tomado de Gaskell y de Mr. Lorvieux era cosa perdida, y que también había desaparecido la esperanza concebida de hacerse rico por medio de la Meledine. Mientras tanto, Barberine lloraba y el caballero la consolaba.

Saint-Bertrand, al principio, oyó maquinalmente la conversación de los dos; después con alguna más atención, y por último, cuanto se decían llegó á interesarle.

—No llores más, repitió el caballero, todavía vendrán días felices para ambos. Tú eres joven, de mucho mérito artístico, y tu *picaro* marido se correjirá al fin y al postre. Por mi parte haré cuanto de mí dependa para obligarle á que cumpla con sus deberes. Es verdad que ha devorado todo lo que has ganado; pero continuarás trabajando y harás ahorros. Además, ¿no estoy yo aquí? Cuánto tengo no es de ustedes? Cuenta siempre con mi auxilio, como si fueras tu padre.

Al oír eso, Saint-Bertrand abrió los ojos y se enderezó algo, poco después de haber concluido de hablar. Florimond observó que su hijo acercaba la cabeza á la suya. Entonces, naturalmente y como si tan solo hubiese querido tomar parte en la conversación, Saint-Bertrand miró á su padre y entreabrió los labios. Barberine aguardó ansiosa lo que iba á decir, el caballero se preparó para oír alguna explicación; pero Saint-Bertrand en todo pensaba menos en entrar en explicaciones,

El cónsul de Italia tramita el expediente que corresponde á sus funciones.

Se desmiente en absoluto el rumor que había circulado de que Italia tratase de dirigir reclamaciones diplomáticas á nuestro gobierno, con motivo del choque ocurrido entre los vapores *France* y *Sud-América*.

El señor Gonzalez Hontoria que, como ya dijimos, había sido llamado por telégrafo por el ministro de Marina, llegó el martes á Madrid y celebró inmediatamente una larga entrevista con el señor Rodriguez Arias.

El objeto fué dar cuenta minuciosa el Sr. Hontoria á su jefe de las pruebas llevadas á efecto en Trubia con los cañones de 28 centímetros de su sistema, construidos en aquella fábrica con destino al acorazado *Pelayo*.

Dentro de breves días deberán efectuarse ensayos con las piezas de 32 centímetros que también se construyen en aquella fábrica para el mismo buque.

El peso de estos últimos cañones es de 50 toneladas, y el de los primeros de 33, siendo el de sus balas-granadas de 480 y 320 kilogramos, respectivamente.

Telegrafían de Burdeos que el vapor francés *San Martín*, que se dirigía á Buenos Aires, encalló junto al Gironda, á causa de una densa niebla, siendo remolcado á aquel puerto.

La factoría naval gaditana ha acordado seguir un recurso contra el acuerdo del consejo de ministros relativo á la adjudicación de los cruceros.

El ministro de Marina salió ayer á inaugurar las obras del puerto de Bilbao, donde permanecerá tres días saliendo inmediatamente para San Sebastián.

A bordo del precioso yatch *Rondine* ha llegado á Málaga, acompañado de su distinguida familia, el Príncipe de Serignano.

El último telegrama del Gobernador general de Cuba recibido en el ministerio de Ultramar acerca de los desastres del ciclón en Puerto-Rico dice así:

Habana 17.—Los periódicos de Puerto-Rico recibidos por el vapor correo *Antonio Lopez* manifiestan que se cree que en Ponce perecieron 100 personas, habiéndose recogido 30 cadáveres; el agua destruyó el cuartel de infantería y el Hospital Militar.

En Coamo, el río, desbordado, arrastró una casa con sus habitantes, que se teme sucumbieran.

De Salinas desaparecieron 10 personas y en Santa Isabel se han encontrado seis cadáveres.

También ha habido grandes inundaciones en Arecibo y Patillas.

Noticias locales

Mañana tendrá lugar en los salones de la entusiasta sociedad *Nuevo Liceo de Artesanos* el baile anunciado.

La cantante pléyade de jóvenes que acostumbra á concurrir á los festivales organizados por dicha sociedad, está haciendo ya preparativos en sus *toilettes*.

El próximo domingo, será regado el Cantón de Quesada en la misma forma que se hizo el domingo anterior, gracias al ruego que por nuestro conducto dirigieron al señor Alcalde algunas elegantes damas de esta localidad.

La medida tomada por el señor Bellas, con el fin de evitar las molestias que el polvo ocasionaba, son dignas de nuestros aplausos.

De hoy á mañana verá la luz pública en la Coruña con el título de *El Hipnotismo*, un periódico sugestible-flúidico-magnético é hipnoterápico, con dos secciones, una género serio y otra hipnótico recreativa.

Dicha publicación será dirigida por un sugeto hipnotizado é hipnotizable.

Una chispa eléctrica que cayó en la casa que habitan los torreros del faro de Hércules, ocasionó algún daño en una de las esquinas de la casa citada.

El primer torrero y su esposa, sufrieron la pérdida de conocimiento por espacio de tres horas.

El miércoles dieron principio, como ya dijimos, los exámenes en la Universidad de Santiago, empezando por la facultad de derecho.

Ayer continuaron los de las demás facultades.

Ayer hemos saludado al diputado provincial y propietario de *La Voz de Galicia* D. Juan Fernandez Latorre que en el vapor *Hércules* regresó hoy á la Coruña.

SUBASTAS

Por la Junta de administración y trabajos del Arsenal se anuncia para el día 8 de Octubre próximo la del suministro de tornillos y clavazón necesarios en la primera Agrupación de este Arsenal para obras del crucero *Alfonso XIII*, bajo el tipo de 3.079'28 pesetas.

CONCURSOS

Para el mismo día el de varios materiales y efectos con destino á la sexta agrupación de este Arsenal para obras del crucero *Isabel II*, por valor de 1.084'47 pesetas.

Recomendamos á todos los que piensen visitar la Exposición de Barcelona la *Guía* escrita en castellano, francés y catalán por Pujal de cuya

obra se venden ejemplares en la calle de Dolores número 7, 2.º

Ha regresado de una expedición por Galicia nuestro querido amigo y correligionario el ex-alcalde de esta ciudad D. Juan Francisco Mille, á quien acompaña su distinguida esposa.

ACONTECIMIENTOS

En la calle de Sanchez Barcaiztegui, tuvo lugar ayer tarde un espectáculo que llamó la atención de gran número de curiosos.

Una mujer en completo estado de embriaguez escandalizaba de tal manera, que el sereno de punto era poco para contenerla dentro de las buenas formas, teniendo que hacer uso de toda su autoridad para reducirla al silencio.

—En la misma calle á las doce de la mañana de ayer tuvo que intervenir el guardia á sofocar á dos mujeres que en mitad de la vía pública se pusieron como chupa de dómine.

A doña Antonia Gallego y García viuda del primer maquinista de 2.ª clase de la Armada don Antonio Lamaza y Rodriguez se le ha concedido la pensión anual de 1333'33 pesetas incluyendo en esta cantidad la tercera parte de la bonificación que le concede el artículo veinticinco de la Ley de Presupuestos de Cuba de 13 de Julio de 1885; abonándosele por las cajas de dicha Isla 333'33 pesetas y las 1000 por la Delegación de Hacienda de esta provincia por haber completado su esposo seis años de servicios en Ultramar.

Se concedieron los siguientes reenganches: Por 3 años al cabo de primera Pedro Sanjurjo Franco; por 4 á los de igual clase José Gutierrez Mendez, Jacobo Leiro Bergantiños, Antonio Ramos Lopez, Manuel Fernandez Meizoso, Manuel Cabanas Valerio y Nicolás Freire Peña, y por el mismo tiempo de 4 años á los artilleros de mar de primera Antonio Gallego Rego y Primo Ardan Serantes.

El astrónomo zaragozano don Mariano Herrera hace los siguientes pronósticos:

Grandes borrascas con fuertes temporales de lluvias con granizo en las costas de Inglaterra, Francia y en las de los Estados-Unidos, desde el día 26 al 30 del actual, que alcanzarán á España hacia el primero de Octubre.

El día 15 llegó á Cádiz la fragata *Blanca* trasladándose á los caños de la Carraca, con objeto de hacer pequeñas reparaciones.

Los periódicos de Cádiz dan más amplia cuenta del sepelio del Sr. Ramos Izquierdo, vicealmirante de la armada, fallecido en aquella capital á los 82 años.

El féretro era conducido á hombros por marineros, siendo llevadas las cintas por jefes de la armada y otros cuerpos, y el Sr. D. Guillermo Villaverde.

Inmediatamente detrás del féretro marchaban una sección de infantería de marina y otra de marineros, de la fragata *Blanca*, ambas sin armas, y á continuación el duelo, compuesto en su mayoría de jefes y oficiales de los distintos cuerpos del ejército y de la marina, presidido por el capitán general del departamento, Sr. Montojo, gobernadores civil y militar y capitán del puerto.

Cerraba el fúnebre cortejo un batallón del regimiento de Alava con bandera y música y la escolta de caballería del gobernador militar.

En extramuros se hicieron las descargas de ordenanza.

MARINA

ULTIMAS RESOLUCIONES

De nuestro corresponsal en Madrid hemos recibido las siguientes noticias:

El día 19, saldrá para San Sebastián el ministro de Marina.

—Por regreso á la Península de don Estanislao Zaragoza, Jefe del Semáforo de Isla Corregidor, pasa á dicho destino D. Miguel Morales que se halla destinado en el de Santander; para este ha sido nombrado D. Manuel Zaragoza, Jefe de Semáforo del Cabo San Antonio, que será relevado por D. Vicente Moll, que actualmente disfruta de licencia.

—Hasta la fecha hay presentadas 63 solicitudes de aspirantes á ingreso en la Escuela Naval Flolante.

—De paso para Santander ha llegado á Madrid el teniente de navío D. Eduardo Gonzalez Vial.

—Se ha dispuesto que los expedientes para la concesión de industrias marítimas dentro de la zona polémica de Ferrol, se remitan á informe del ramo de guerra.

Hoy han salido para la Coruña nuestros distinguidos amigos los señores don Nicasio Perez y don Demetrio Plá.

Dice un colega madrileño correspondiente al miércoles.

«El señor ministro de Marina se marchará mañana á Bilbao sin haber logrado resolver, ni en principio siquiera, lo concerniente á la construcción de buques ofrecida á los arsenales civiles de Ferrol y Cádiz; es más, en los centros donde se sabe hasta que grado alcanzan los laudables propósitos del Sr. Rodriguez Arias, empieza á dudarse que el ministro consiga realizar su proyecto.»

Y añade otro:

«En este asunto de la construcción de barcos, sucede al Sr. Rodriguez Arias algo semejante á lo que le ocurre al general O'Ryan: sospecha que en la primera quincena de Octubre ocurrirá algo que obligue á alguno de sus compañeros á salir

del Gabinete, y el actual ministro de Marina parece resuelto á que tan pronto como haya una dimisión, vaya la suya acompañándola inmediatamente.»

Y leemos en un tercero: «Casi todos los concejales del Ayuntamiento de Cadiz han presentado la dimisión, acreditando que están enfermos con certificados facultativos.»

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 20, 7, 1.

Telegrafían de Barcelona diciéndo que el discurso pronunciado por el señor Pi y Margall en la vetada del Circo Barcelonés ha revestido un carácter violentísimo. Alogo por la autonomía y por la desvenalización absoluta; recomiendo la unión entre todos los elementos republicanos para hacer más apremiante la caída de las instituciones y la implantación de la república en España.

Un telegrama de San Sebastian anuncia que los ministros allí residentes celebrarán mañana un consejo para ocuparse del acto político realizado en Barcelona.

Madrid 20, 10'15 n.

El emperador Guillermo está notablemente mejorado. Asistió á las maniobras militares y personalmente tomó el mando del tercer cuerpo de ejército, maniobrando por sí los movimientos de las tropas.

Mañana publicará la "Gaceta", el plan de economías propuestas en cada ministerio.

Madrid 20, 11, n.

En el caso de que la difteria cese, regresará la Corte para fin de mes, con objeto de recibir á los reyes de Portugal.

El conde Hebert de Bismarck ha salido de Berlín para Rusia.

El Czar pasará una revista en Octubre á la escuadra del Mar Negro.

Madrid 21, 1 m.

Hasta las siete de la tarde se registraron ayer en esta corte por los efectos de la difteria 21 invasiones y tres defunciones.

Se ha reunido el Consejo de Sanidad bajo la presidencia del Sr. Morrel, para conjurar los estragos que hace la epidemia.

Madrid 21, 1'10 m.

Ha llegado á Barcelona el subsecretario de la presidencia del Consejo señor Villanueva, procedente de San Sebastian. Este viaje está relacionado con las manifestaciones políticas de que es centro aquella ciudad.

Está ya determinado el programa del viaje del emperador de Alemania. El día 3 de Octubre llegará á Viena; el 5 los dos emperadores con el príncipe heredero irán á Styria. Cuando visiten á Nápoles le saludará la escuadra austriaca del Mediterráneo.

Madrid 21, 2 m.

Ha terminado la información abierta en Las Palmas (Gran Canaria), por consecuencia del abordaje de dos vapores. El tribunal de Marina acor-

do por unanimidad declarar culpable del naufragio del "Sud América", al capitán del "France", ya por distracción, ya por temeridad.

Bolsín 4 por 100 75'10.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142

Venta

En el Seijo se vende una casa de dos cuerpos con una bodega y ocho ferrados de tierra con árboles frutales y parra lindando con la carretera frente á la fábrica de tejidos. Darán razón, Magdalena 194, pral.

JUICIO CRÍTICO

SOBRE LA MARINA MILITAR DE ESPAÑA **Dispuesto en forma de cartas de un amigo á otro**

CON UN PRÓLOGO

DEL

EXCMO. SR. D. L. SARALEGUI Y MEDINA

Terminada la publicación de esta interesante obra, se halla de venta en la Imprenta de Pita, Sinforiano Lopez, 142, al precio de 14 pesetas.

La obra consta de dos tomos en 4.º mayor de más de 500 páginas cada uno.



PARA RIVADEO, GIJON, SANTANDER, Bilbao y Bayona, saídrá de este puerto del 23 al 24 del corriente el vapor

N. Perez

Admite carga y pasajeros.—Consignatario, Nicasio Perez, San Francisco, 1.

Clases de Francés é Italiano

CALLE DE CANIDO 28, 2.º PISO

Desde el 20 del actual, de ocho á nueve de la mañana, y de dos á tres de la tarde, queda abierta la matrícula para el estudio de dichos idiomas.

Se dan clases á domicilio.—Honorarios módicos.

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS DE INCENDIOS DE FERROL

A consecuencia del incendio ocurrido en la casa número 53 de la calle de Dolores, y hallándose la Sociedad escasa de recursos, por haber atendido en los años anteriores y desde el dividendo de las Sras. de Fabrè, á satisfacer varios siniestros de menor importancia y compra de placas; la Junta Directiva, en vista de la imperiosa necesidad del momento, acordó convocar á los señores Socios á satisfacer el dividendo de 114 por millar, el cual se servirá hacer efectivo, según nota que se pasará á domicilio desde el día 1.º al 31 de Octubre en la oficina de la Sociedad, Castañar, 6, bajo, de cuatro á siete de la tarde los días laborables y de once á dos de la misma los festivos, donde se les expedirá el oportuno recibo.

Ferrol 16 de Setiembre de 1888.—Por acuerdo de la Junta; El Secretario, José Cubeiro.

DEPENDIENTE

Se necesita uno con buenas referencias que sepa leer, escribir y contar y tenga conocimientos en el comercio de Ultramarinos.

Calle de Dolores núm. 24

ULTRAMARINOS DE D. JOSE CAMELO

En los nuevos almal-

cenos del Sr. Perez, se acaban de recibir carbones de superior calidad, de todas clases, vendiéndose á los reducidos precios siguientes:

Newcastle y Asturias muy superior á 6 reales quintal.

Cok para fundición á 10 idem.

Idem para cocinas y otros usos á 10 id.

Cardiff escogido á 7 id.

Avellana y menudo para fraguas á 5 id.



LA SEÑORA

DOÑA AMALIA BENZANO

VIUDA DE MEDINA

Falleció en la villa de la Graña el 1.º del actual

Sus hijos, nietos, hijos políticos D. Avelino Fernandez, del Comercio y D. Pedro Lesta maquinista de la Armada, hermano D. Fernando Benzano, Contra-maestre mayor de segunda clase, sobrinos y demás parientes;

Suplican á las personas que por olvido involuntario no recibieran esquila de invitación, se dignen concurrir mañana 22 á las diez de la misma, á los funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la parroquial de San Julián por cuyo favor les quedarán eternamente reconocidos.

LA TORRE
Chocolates, Cafés y Tés
 DE
FRANCISCO LEAL
 SEIS MEDALLAS DE PREMIO
72. ORZAN, 72.—LA CORUNA

COMPANIA COLONIAL
MADRID

Primera fábrica de chocolates superiores
 ACREDITADOS CAFÉS
 TES, TAPIOCA, BOMBONES
 26 recompensas industriales
 Depósito general.—Mayor, 18 y 20
 Sucursal.—Montera, 8
MADRID
 Venta en Ferrol: En los principales establecimientos de Ultramarinos y Confiterías

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS
 DE

D. CANUTO BEREÁ
 Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.
Pianos de Rómsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Arístones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.
 Música de la edición *Peters*, al precio de catálogo.

La New-York

COMPANIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
 FUNDADA EN EL AÑO 1845

Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos

Esta importante Compañía es la UNICA en España que no tiene accionistas y la solacuyos Fondos de Garantías pertenecen íntegros á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.

Fondo de Garantía en 1.º Enero 1888.	Pts.	430.561.301
Ingresos realizados en el año 1887.	"	114.288.569
Beneficios distribuidos á los asegurados en el año 1887.	"	12.045.285
Total de pólizas vigentes.	"	1.860.183.415

CAPITAL ASEGURADO EN 1887: 553.228.221 DE PESETAS
 DESDE SU FUNDACIÓN LLEVA PAGADOS

Por contratos vencidos	Pts.	277.589.860
Beneficios distribuidos y valores de rescate.	"	273.050.011

Para informes y prospectos en FERROL, Eduardo Varela.—Calle de Dolores, número 7, piso segundo.



EMPRESA DE VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA
 ANTES VASCO-ANDALUZA

VAPORES DE ITINERARIO FIJO

Salen del Ferrol los miércoles para Gijón, Santander y Bilbao; los jueves para Carril, Vigo, Cádiz y Sevilla.
 Admiten carga y pasajeros para los indicados puertos y para los de Bayona y Burdeos, y para los puertos del Mediterráneo hasta Italia, con trasbordo en Bilbao y Sevilla.
 Consignatario, D. Demetrio Plá, San Francisco, 2.

LA MONARQUIA

PERIODICO POLITICO
 Suscripción en Ferrol, 4 reales al mes.



MALA REAL INGLESA
VAPORES--CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 días de Carril y Vigo

El 29 de Setiembre saldrá de Carril y Vigo para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, el magnífico vapor de gran porte

TAGUS

Admite pasajeros de todas clases, á los cuales el viaje desde la Coruña á Carril les será por el Agente de la Compañía.

Admite pasajeros de todas clases. Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.—D. Ricardo de Urioste, Rua nueva.
 Ferrol.—D. Demetrio Plá.



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.
 Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

En el Pizarral de Lou-

rido, cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

Aljibes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.

Depósitos de agua para usos domésticos.

Baños para salar carnes, y usos domésticos.

Vertederos, selleros y estanterías.

Pesebres de todas clases.

Planchas para cocinas.

Escaleras.

Esferas para relojes de torre.

Dinteles para ventanas.

Lababos de todas clases.

Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.

Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.

Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.

Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.

Lápidas para Cementerios.

Columnas mingitorias.

Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.

Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre croquis dirigirse por correo á Tomás Jones.—FERROL.

LOS CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

PREMIADOS CON 26 MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

CACAO, AZUCAR Y CANELA

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce. Fíjese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

DE VENTA

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito: Puerta del Sol 13,

La Moda Elegante

acreditado periódico especial para Señoras, reconocido como indispensable á las familias, cualquiera que sea su posición social, es más que nunca necesario cuando las proximidades de un cambio de estación traen consigo la precisión de renovar los trajes para las Señoras, Señoritas y niños.

La Moda Elegante

es el auxiliar precioso, el consejero discreto de las Señoras, á quienes ayuda eficazmente á resolver el árduo problema de vestir con gusto, conciliado éste con la economía. Los últimos modelos de trajes, confecciones de todas clases sombreros, etc., para Señoras, Señoritas y niños, creados por las GRANDES CASAS DE PARIS, son dados á conocer por

La Moda Elegante

en magníficos grabados y artísticos figurines iluminados, expresamente hechos para nuestra publicación por los artistas más principales de París y Berlin.

La Moda Elegante

periódico esencialmente utilitario y práctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRONES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista.

La Moda Elegante

se recomienda al propio tiempo á las Señoras madres de familia como un eficaz elemento de educación para sus hijas, por ser el más variado repertorio de enseñanza para toda clase de labores de adorno, propias del bello sexo.

La Moda Elegante

reuniendo lo práctico á lo agradable, publica en sus cuatro números mensuales una variada sección literaria, cuya amenidad no excluye el estar siempre inspirada en la moral más estricta.

La Moda Elegante

hace cuatro distintas ediciones cuyos precios varían entre 17 reales el trimestre y 40 pesetas el año, estando, por lo tanto, al alcance de las modestas fortunas.

Las Señoras que deseen formarse idea de las condiciones materiales de la suscripción, recibirán gratis, un número de muestra y prospecto, con solo que se sirvan pedirlo por carta al Administrador de

La Moda Elegante

Alcalá, 23.—Madrid

El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto á *La Moda Elegante* como á *La Ilustración Española y Americana*.—E. Varela, Dolores, 7, 2.º

ARBORICULTURA

TEMPORADA DE 1887-88

Cultivos especiales de árboles frutales, de adorno, arbustos de todas clases, árboles resineros, (coníferas) plantas de invernadero frío y caliente, rosales de variada colección. Gran variedad en plantas para mosaico, etc., etc.

Semillas de flores, hortalizas y especiales forrajeras y gramíneas, para prados de regadío y de secano. Se reparten listines gratis, detallados. Surtido permanente de semillas de flores y para forraje y prados artificiales.—Semillas de hortalizas.—Cebollas de flores que se cultivan en galerías y salones.

Despacho permanente.

Pídanse catálogos.—Representante de esta casa, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.º



MAQUINAS SINGER PARA COSER

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS PIDASE EL NUEVO CATALOGO que se ha PUBLICADO

DESDE Pesetas 80 CADA UNA

TODOS los modelos á Ptas. 2'50 SEMANALES

LAS QUE HAN SIDO, SON Y SIEMPRE SERÁN las más POPULARES

SE VENDEN MAS DE 600.000 ANUALES

Más de las tres cuartas partes de todas las Máquinas para coser que se venden en el mundo, son

MAQUINAS SINGER Y ¿POR QUE TANTA POPULARIDAD?

Porque son las más sólidas. Porque son las más perfeccionadas. Porque son las más silenciosas. Porque son las más rápidas.

Porque son las más ligeras. Porque son las más seguras. Porque son las más duraderas.

Porque sirven para la Familia. Porque sirven para la Modista. Porque sirven para el Sastre. Porque sirven para el Zapatero y toda clase de costura.

LA COMPANIA FABRIL «SINGER»

PARTICIPA AL PÚBLICO

Que por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres Máquinas, hay muchos fabricantes Alemanes, poco escrupulosos, que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en una ú otra forma para engañar á los incautos, SINGER PERFECCIONADO Y SISTEMA SINGER, ú otra cosa por

TODA MÁQUINA SINGER lleva la marca de fábrica y el nombre

„SINGER“ en el brazo; y para evitar engaños conviene exigir en la factura las palabras MÁQUINA LEGITIMA DE LA COMPANIA FABRIL SINGER.

Pídanse el nuevo CATALOGO que se acaba de publicar, á la Compañía fabril Singer en Ferrol, Real, 70.